

История х. Капустино

Хутор Капустино – небольшое селение Чеченской Республики, образовано в 1647 году. Было заложено Капустиным Николаем Андреевичем, выходцем из Рязанского княжества. Он вместе со своим шурином Никифоровым Степаном Владимировичем заложил 3 строения, которые и дали началу истории хутора Капустино, вдоль линии Терека, в то время, проходили торговые пути, соединявшие Турцию и Крымское ханство со странами Азии и ведшие к Железным вратам (нынешнему Дербенту). И место заложение хутора было очень выгодным. Купцы часто проходили со своими караванами через поселение. Благодаря близкому расположению селения к большому озеру, названному, впоследствии Капустинским, и многотравью, прораставшему в его окружении у жителей Капустино появилась возможность заниматься овцеводством и выращиванием крупнорогатого скота. Но это несло и отрицательные последствия, хутор не раз подвергался нападениям и разграблению со стороны кочевников. Несколько раз село было сожжено дотла. Но, не смотря на все трудности, люди неоднократно восстанавливали поселение, появились новые жители. Жизнь продолжалась.

Шли годы, менялись поколения, а в жизни жителей хутора практически не было изменений, что обуславливалась отдалением села от ближайших населенных пунктов. И только с образованием Советского союза в хуторе появились изменения в устоях жизни.

По состоянию на 1926 год хутор Капустино относился к Наурскому сельскому совету. В селении к тому времени проживало 176 человек. В стране начали образоваться колхозы, а позже совхозы. Многие жители хутора стали членами колхоза Заветы Ильича, позже переименованного в овцесовхоз Терский.

В 1941 году началась Великая Отечественная война. В декабре 1942г. Немецкие войска достигли рубежей Наурского района. Враг стремился к нефти грозного. Почти все мужчины хутора Капустино были мобилизованы в ряды Красной Армии. Встретив жесточайшее сопротивление под станицей Ищерской, немецкие войска бросили свои основные силы в обход сопротивлению, пытаясь через степи прорваться к Грозному. Их путь прошел через окрестности хутора Капустино. Здесь дислоцировалось небольшое воинское подразделение бойцов Красной Армии, одним из командиров которой был младший лейтенант Сулуйманов Г.И.(герой Советского Союза), позже именем, которого была названа образовательная школа хутора Капустино. Советским бойцам в результате кровопролитных боев, удалось сдержать натиск основных подразделений танковой дивизии СС Викинг Мертвая голова. Обескровленный враг не смог пройти дальше к Грозному. И был вынужден отступить. Подвиг советских воинов заветно читится жителями хутора Капустино. Спустя годы, после военных действий в селе был создан обелиск, посвященный этим событиям, а за могилами павших защитников нашей страны трепетно ухаживают жители Капустино.

В послевоенные годы вплоть до начала перестройки и распада Советского Союза Капустино не претерпело особых изменений, не было особого роста селения в экономическом плане, хотя жители хутора и прилагали огромные усилия в становлении села. В селе была основана одна из бригад овцесовхоза «Терский». Был построен сельский клуб. Но условия жизни жителей хутора оставались низкими по своему уровню.

В 1989 году в селе появилась сначала начальная школа, а затем в 1991 году основная образовательная школа, что стало значительным для жителей хутора событием, до этого дети вынуждены были обучаться в школе-интернате районного центра станицы Наурской.

С начала 21 века продолжается благоустройство села. В село в 2008 году проведен газ, в 2009 году построена больница, в 2010 Мечеть и заложен сад.

Для благоустройства и улучшения сельхоз угодий в 2017 году начали строить водохранилище.

По последним данным в хуторе Капустино проживает 350 человек, из них взрослого населения 190 человек. И хотя намечены сдвиги по благоустройству жизни села, наблюдается отток из села молодежи, что обуславливается нехваткой рабочих мест и мест досуга.

- В нашей республике функционирует на сегодня 8 государственных биологических заказников регионального значения и 43 памятника природы. Экологи отмечают, что все особо охраняемые природные объекты были созданы 20 и даже 40 лет назад. Постановлением Правительства Чеченской Республики подтвержден установленный правовой режим ООПТ требованиям действующего законодательства об особо охраняемых природных территориях. Одним из таких объектов является озеро Капустино. Это удивительное по своей красоте озеро находится в 10 километрах к северу от железной станции Наурская, в трех километрах к западу от хутора Капустино. Расположено оно в котловане выдувания среди грядовых песков и имеет извилистую береговую линию. Глубокие заливы в совпадают с межгрядовыми понижениями. Протяженность озера с севера на восток составляет 700-750 метров. Площадь памятника природы 27 гектаров. По данным специалистов, глубина озера не превышает 3-4 метров. Северо-восточные берега озера поросли лесом, преимущественно из тополевых насаждений. В ходе последнего визита экологов были зафиксированы факты замусоривания особо охраняемого природного объекта, чего допускать нельзя не только сточки зрения закона, но и нравственности, нынешний вид озера вызывает незабываемые эмоции, связанные с уникальной красотой нашей природы.

